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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA DA COMISIÓN INFORMATIVA DE INFRAESTRUTURAS 

VIARIAS E MOBILIDADE DO 24 DE XANEIRO DE 2022. 

Sendo as doce horas e dez minutos do día 24 de 

xaneiro de 2022, reúnese a Comisión Informativa 

de Infraestruturas Viarias e Mobilidade. 

Preside a sesión Xosé Cesáreo Mosquera 

Lorenzo e asisten as deputadas/os que se 

relacionan á marxe.  

Actúa como secretaria, por delegación do 

secretario xeral, Montserrat Conde López, xefa 

dos Servizos Administrativos de Infraestruturas 

e Vías Provinciais. 

 

Aberta a sesión pola Presidencia, adoptáronse os 

seguintes acordos: 

 

 

1.-Aprobación da acta da sesión anterior (11 de xaneiro de 2022). 

A Comisión acorda por unanimidade aprobar a acta da sesión de 11 de xaneiro de 2022. 

2.- Moción do Grupo Provincial Popular para solicitar a mellora e recuperación da Ponte das 

Achas e do seu entorno no Concello da Cañiza. 

A Comisión ditamina desfavorablemente, por maioría absoluta- 7 votos afirmativos (Grupo 

Popular); 10 votos negativos (PSDG-PSOE e BNG)-  , a seguinte Moción: 

“O grupo provincial do Partido Popular, e no seu nome o deputado Miguel Domínguez Alfonso, ante o 

pleno da Deputación de Pontevedra presenta para ou seu debate e, procédese, aprobación a seguinte 

MOCIÓN PARA SOLICITAR A MELLORA E RECUPERACIÓN DA PONTE DAS ACHAS E DO SEU 

ENTORNO NO CONCELLO DA CAÑIZA 

A ponte das Achas é mencionada normalmente como Ponte Románico do século XII ou XIII cunha 

posible orixe romana. Con todo, actualmente dá máis a impresión de ser unha ponte do século XVIII 

xa que quizais foi modificado en sucesivas e diferentes épocas. 

Por aquí pasaba o camiño que comunicaba o mosteiro de Melón e dirixíase ao Santuario da Franqueira. 

Servía de comunicación entre Ribadavia e Ponteareas, ademais de que se trataba dunha importante 

vía xa que unía o sur da provincia de Pontevedra con Ourense. 

'A Ponte de Achas', xunto con 'A Ponte de Mourentán', en Arbo, foron claves no devir de historia da 

Guerra da Independencia contra as tropas de Napoleón en Galicia, e ambas as pontes están 

considerados como 'Sitios da Comarca da Paradanta da Resistencia das Armas contra as Tropas 

Napoleónicas nos acontecementos do mes de febreiro de 1809 en Galicia'. Nesta ponte de Achas foron 
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retidos os soldados franceses, permitindo á resistencia galega reorganizarse na localidade de 

Ribadavia. 

O 14 de decembro de 2012, no marco dunha visita que o anterior presidente da Deputación Provincial 

Rafael Louzán realizou á Cañiza anuncia que unha das peticións máis importantes realizadas polo 

Concello da Cañiza ante a Deputación estaba incluída nos orzamentos para o ano 2013, isto é, a 

construción de unha nova variante na EP 5002, que incluía unha nova ponte sobre o Río Deva, 

eliminado a circulación pola Ponte Románica. Este novo viario ten un percorrido de 650 metros e 

contempla unha nova ponte sobre ou río Deva de 30 metros de lonxitude repartido en tres vans con 

espazo para o tráfico peonil. Un total de 9 metros de ancho con todos os servizos necesarios e unha 

correcta sinalización horizontal e vertical. 

A construción deste vial alternativo á Ponte Románica de Achas, de incalculable valor patrimonial e 

histórico, estivo motivado pola grande densidade de tráfico que diariamente circula por esta estrada 

provincial, tendo a Ponte que soportar pesos excesivos durante todo o día. Durante a fin de semana o 

tráfico intensifícase por ser a EP-5002 un dous principais viais de acceso ao Santuario dá Franqueira, 

uns dous santuarios máis antigos de toda Galicia. 

Este proxecto contou coa aprobación maioritaria dos veciños afectados pero a obra sufriu un 

importante atraso na súa execución motivado por intereses políticos do Grupo Socialista da Cañiza, 

que forzou a suspensión da aprobación definitiva da obra para abordar alternativas ao trazado orixinal 

cando o único obxectivo era atrasar a construción do novo vial. Tanto é así que a actual Presidenta da 

Deputación de Pontevedra inaugurou esta obra sen ter modificado ningún tramo do proxecto inicial 

aprobado polo Goberno provincial anterior. 

A presidenta da Deputación de Pontevedra, Carmela Silva comprometeuse na súa visita ao concello 

da Cañiza o 2 de decembro de 2016 , cando inaugurou a nova variante da EP-5002 Ponte sobre o río 

Deva rotonda enlace EP 5002 con EP 5102, a executar os traballos necesarios para a restauración da 

Ponte Medieval e todo o seu entorno, de incalculable valor patrimonial e histórico da Cañiza. Na 

actualidade a ponte das Achas segue esperando a súa recuperación. 

Ante estes feitos, e sendo conscientes da importancia que esta infraestrutura ten para A Cañiza, e 

para a comarca da Paradanta, o Grupo Provincial do Partido Popular solicita ao Pleno a adopción do 

seguinte 

ACORDO 

Que a Deputación de Pontevedra execute as obras necesarias para a recuperación e mellora da Ponte 

Románica de incalculable valor, non só patrimonial, senón tamén histórico, ao estar considerado 

como uns dous sitios da Comarca da Paradanta máis representativos das Resistencias contra as 

tropas napoleónicas nos acontecementos de 1809 en Galicia”. 

3.- Rogos e preguntas.  

Non se formulan.  

Non habendo máis asuntos o presidente levanta a sesión sendo as doce horas e quince minutos do 
que eu, secretaria, dou fe. 

Documento datado e asinado dixitalmente á marxe. 
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